文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。火热的"五一"文旅市场背后,涌动着文旅融合深入推进的鲜活实 践,折射出"诗和远方"不可阻挡的融合大势。

# 从"五一"文旅市场看 文旅融合大势

#### 新体验 在旅游中涵养自信力量

"五一"假期,西安大唐不夜城无分昼 夜游人如织。街区中,旅游演艺精彩纷 呈,"唐三彩骆驼载乐俑"在舞曲声中"复 活",白衣飘飘的"李白"吟咏千古名篇

"随着公众对传统文化的兴趣渐浓, 仅是打造旅游景观,已经无法满足需求。' 西安曲江文旅股份公司演艺管理中心总 经理苏卉说,"我们深耕'文化+演艺'创 新,结合科技、创意、互动等表现方式,让 游客沉浸在唐诗所描绘的'暗闻歌吹声, 知是长安路'的场景中。"

摊开"五一"假期出游热点地图,"诗" 和"远方"在满足人民美好生活新期待中 实现更好联结——

在山东东营,利津县老街长巷非遗文 化街紧邻黄河北岸,人们在这里逛老街长 巷、赶非遗大集,体验醇厚的黄河文化;

在河南信阳罗山县何家冲,以红色旅 游休闲为一体的"围炉煮茶"新方式,吸引 着大批年轻人;

在贵州平塘的中国天眼科普基地,大 家在目睹"中国天眼"雄姿后,还能参与拼 装"中国天眼"模型活动,进入天文体验馆 聆听脉冲星的声音;

中国旅游研究院院长戴斌说:"坚持 以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游深 度融合,是'五一'假期非常明显的特色。"

深入挖掘中华优秀传统文化、革命文 化、社会主义先进文化,文旅融出新天 地。人们在旅游中感悟中华文化、涵养文 化自信,成为新时代旅游新风尚。

5月1日,在参观遵义会议纪念馆时, 游客王敏敏通过VR看到遵义会议召开 时的场景,感觉非常震撼:"我更加深刻地

了解了红军长征路上经受的各种严峻考 验,倍感如今美好生活来之不易,这次红 色之旅不虚此行。"

在建设长征国家文化公园进程中,遵 义市依托VR技术对红色景点进行了数 字再现。遵义市文化旅游发展中心副主 任何烨说:"长征国家文化公园的建设有 效提升游客旅游体验,更好讲述红色故 事、传承红色基因。"

近年来,长城、大运河、长征、黄河、长 江国家文化公园建设稳步推进,不仅恢复 历史风貌,同时增加新的旅游项目、新的

"国家文化公园不仅为我们传承、保 护和发展中华文化提供优质的场所和空 间,也为文化和旅游深度融合提供全新的 动能。"戴斌说。

### 開始费 文旅融合打造活力产业

逛完博物馆,买上一份主题文创商品; 预约景区门票,顺便预订特色餐饮;走进主 题街区,最好换上相配服饰;打卡城市地 标,也不能错过当地"网红"品牌……当文 化和旅游深度融合,消费更加向"美"而行。

在江苏南京秦淮区,白墙黛瓦的夫子 庙步行街人潮涌动。"逛街哪里都能逛,但 像这样有历史有文化的街区却不多见。 桨声灯影里,感觉喝杯茶也成了一种文化 体验。"上海游客孟亚芳说。

充满文化的旅游体验,带来充满活力 的产业。经过长期建设,今年3月,以夫 子庙为核心的南京秦淮特色文化产业园 被命名为国家级文化产业示范园区。

"产业园既有大量重要的历史文化遗

存,又有现代便民的设施环境,文化和旅 游禀赋突出。"夫子庙一秦淮风光带风景 名胜区管委会副主任江永强说,历史文化 的融入,使旅游品质极大提升,慕名而来 的游客又通过消费实现经济良性互动。

除了传统文化,时尚潮流也在深度融 入旅游。

湖南长沙,线上,五一档影片《长沙夜 生活》正在热映;线下,一个"电影平行时 空市集"在湘江边的北辰三角洲同步举 办,许多年轻游客前来沉浸式地体验电影 中同款场景。

线上"出圈",线下"打卡"。从主打中 国风的奶茶品牌,到唤起"80后"记忆的 复古餐厅,从创意迭出的综艺节目,到富 有湖湘特色的剧场演出……每个游客都 有自己来到长沙旅行的理由。

"长沙正加快建设具有'长沙味、湖湘 韵、中国范'的文旅名城和世界旅游目的 地。"长沙市文化旅游广电局局长郭润葵 认为,长沙近年来的文旅融合,产生了 "1+1大于2"的效果,体现了高质量发展

在专家看来,新兴文旅消费也为许多 城市的文旅融合提供了崭新思路。"借助旅 游者自带的价值系统,文化与旅游之间形 成了'相互赋值'的过程。"武汉大学国家文 化发展研究院院长傅才武认为,文化旅游 消费联通着文化事业、文化产业和旅游业, 成为促进文旅融合迈上新阶段的动力。

### 新小杰 创新发展重塑"诗和远方"

家门口就有国家4A级旅游景区是种 什么体验? 广州市民对这样的生活习以

位于广州市中心的正佳广场,既是购 物中心,也是拥有极地海洋世界、生态植 物园、博物馆、科学馆、天文馆、冰雪世界 和大剧院的独特文化和旅游目的地。"五 一"期间,许多广州市民携家带口来到这 里。据统计,假期全场总客流量超90万 人次,同比增长97%。

正佳企业集团有限公司副董事长兼 首席执行官谢萌介绍,正佳广场不断探索 新"玩法",目前文化和旅游消费占比已经 达到了四成,是华南城市休闲度假新空 间,形成了兼具文化和旅游特色的新产 品、新服务、新业态。

创新的商场"火"起来,创新的博物馆

"活"起来。

5月1日,首届北京博物馆活动月在 中国铁道博物馆东郊展馆启动,包括展览 展示、互动体验、论坛研讨等在内的系列 博物馆文化活动将持续整个5月。40余 家博物馆和相关文博单位携本馆特色文 创产品亮相文创市集,30余家博物馆探 索延时开放服务模式,力求更好服务观

"看了各类高科技展陈手段和可持续 发展规划,令人畅想未来博物馆将多么多 姿多彩。"北京市民王溪说。

两个多月以前,《北京博物馆之城建 设发展规划(2023-2035)》面向社会公开 征求意见。规划展望,到2035年,全域活 态博物馆基本形成,博物馆与城市发展深 度融合,为加强首都"四个中心"功能建设

贡献力量。

博物馆不仅是文化旅游地点,也能成 为城市发展支点之一。北京市文物局博 物馆处处长白崇表示,北京将充分发挥北 京地区博物馆的整体资源优势,充分调动 博物馆的积极性,让博物馆成为启迪美好 生活智慧、促进社会福祉和构建可持续未

从博物馆到商业区,从大城市到小村 庄,从历史文化名城到新开发城市……如 何让"诗"和"远方"在共创美好生活中 "融"得自然、"合"得协调,已经成为一道 必答题。

伴随着文旅市场持续复苏,人们相 信,文化和旅游将在更广范围、更深层次、 更高水平上实现融合。

(据新华社)

## 146.42亿元 635.52万人 杭州"五一"成绩单出炉

刚刚过去的"五一"假期,你过得如何?杭州整体天气晴好、气温宜人, 游客热情高涨,旅游消费市场强劲复苏。杭州这份最新出炉的"五一"成绩 单,请你一起查阅-

#### 旅游市场强劲复苏 来杭游客635.52万人,同比2022年增长289.89%

据市文化广电旅游局公布,今年 "五一"假日期间全市接待外地来杭 游客635.52万人,同比2022年增长 289.89%。日均接待量达127.11万 人,同比2019年同期数据,日均增长

20.8%。省外游客比重进一步增加, 占比达到48%,为2020年以来的最高 值。省外游客排名前三的地区依次 是上海、江苏、安徽。

#### 餐饮消费同比增长翻倍 全市消费总金额为146.42亿元,同比2022年增长40.9%

据市商务局消息,根据"杭州消 费在线"最新监测统计,"五一"期间, 杭州全市消费总金额为146.42亿元, 同比2022年增长40.9%,同比2019年 增长18.6%。

其中,零售、餐饮消费金额分别

为74.09亿元、26.07亿元,同比2022 年分别增长26.6%、127.7%;同比2019 年分别增长24.1%、43.3%。综合来 看,"五一"期间日均销售额较春节增 长36.7%。

#### 传统景区依旧火热,西湖景区为全国十大热门之首

全市各大核心景区、城市主要商 业街区、特色营地、各类文旅集市和 文化体验场所依然人头攒动,游客众 多。各景区景点共计接待游客 1074.33万人次,同比增长213%。其 中西湖景区成为"五一"假期全国十 大热门景区之首。

除西湖景区外,根据对宋城景 区、雷峰塔景区、运河景区、西溪湿 地、千岛湖景区、良渚博物馆(良渚古 城遗址公园)以及湖滨路步行街和清 河坊历史街区8个热门重点景区(街 区)接待游客情况的监测统计,假日

期间共接待游客268.83万人次。

接待游客数量前三位的景区(景 点)分别是湖滨步行街、宋城景区、清 河坊历史街区。其中湖滨路步行街 接待游客84.56万人次,宋城景区接 待游客51.23万人次,清河坊历史街 区接待游客38.69万人次。

根据住宿业相关数据显示。 75.09%的过夜游客仍然集中在主城 八区,过夜游客接待量排名靠前的区 县分别是上城区、拱墅区、萧山区、西 湖区和淳安县。

#### 文旅融合带动假日消费,各类活动促进作用明显

节日期间,全市推出丰富多彩的 文旅消费促进活动。"五一"期间共计 举办各类消费活动742场,参与人数 927万余人次;发放消费券等消费补 贴 685 万元,预计带动消费金额 33377.9万元。

各区、县(市)均推出了各具特色 的文旅消费促讲活动,多样的文旅假

日活动,有效促进假日文旅消费强力 回升。全市各类门票消费总额达到 8828.45万元。全市住宿设施共接待 游客152.15万人,是去年同期的4倍, 重点监测酒店订单消费金额达 147173.88万元,其中55.12%的订单 为600元以上的高端酒店。

#### 体验式旅游成为新的热点,宋韵文化体验广受追捧

从到杭游客的旅游休闲需求看, 有关非物质文化遗产、文化场所和博 物馆,以及沉浸式表演等文化体验项 目最受欢迎。宋韵文化作为杭州最 有代表性的文化标识,宋韵文化体验 成为"五一"假期杭州旅游广受追捧

各区、县(市)纷纷推出各类宋韵

文化体验活动,特别是经过两年培养 认定的30个宋韵杭式生活体验基地 和体验点,纷纷拿出各自的拿手好 戏,热情接待来自全国各地的游客。 从数据看,与2023年春节相比,西湖 游船、钱塘江夜游等体验类的消费订 单量占比上升5.7%,达到了8%。

(来源:杭州发布)

"社会主义核心价值观"公益广告

富强

民主

文明

公正

和谐 法治

公民

爱国

自由

敬业

诚信

友善

余杭区融媒体中心